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SYNOPSIS
Mostaganem, à 200km d’Alger sur les côtes algériennes. Hassan, un passeur, se charge de former un groupe de clandestins pour la traversée vers l’Espagne. Quatre de ses amis et six “brûleurs” venus du Sud de l’Algérie, qui financent une grande partie de la traversée, participeront à l’aventure.

C’est une véritable opération de commando préparée minutieusement, avec une organisation matérielle en principe sans faille, dans le plus grand secret par Hassan, Nasser et Rachid. On achète la barque, le moteur, le GPS… On guette la météo…

Les impondérables vont très vite s’accumuler avec pour commencer, l’irruption d’une jeune fille : Imène, la fiancée de Nasser, qui insiste pour traverser avec eux. Deuxième problème, beaucoup plus grave. Le groupe qui prépare fébrilement le départ ne s’inquiète pas de la présence d’un homme mystérieux qui les surveille. Le jour du départ, l’homme mystérieux, sous la menace de son arme, embarque de force.

HARRAGAS, c’est l’odyssée d’un groupe qui traverse clandestinement la méditerranée pour atteindre le sud de l’Espagne, porte d’entrée de l’Eldorado Européen tant convoité. 

NOTES D’INTENTION

J’ai écrit cette histoire après m’être longuement documenté, tant sur la base de témoignages directs, que sur des articles de presse ou des rencontres diverses avec des jeunes concernant le problème totalement nouveau que vit l’Algérie : le phénomène des clandestins que l’on surnomme les « harragas » ou « brûleurs » qui fuient leur pays clandestinement pour échapper à la misère. 

Imitant les africains, les marocains, les tunisiens, aujourd’hui, des centaines de jeunes algériens franchissent régulièrement et très souvent au risque de leur vie, la méditerranée à la recherche de l’Eldorado Européen. 

Lorsque j’ai commencé à écrire, j'étais loin de me douter que ce problème allait prendre aussi rapidement une telle ampleur pour devenir une préoccupation nationale, censée interpeller les plus hautes autorités algériennes. 

Malgré des départs de plus en plus nombreux, des corps sans vie repêchés chaque semaine, des articles de presse virulents, la constitution d’associations de parents de jeunes disparus en mer, aucune véritable solution humaine et politique n’est envisagée pour circonscrire ce phénomène qui touche un pays pourtant riche par sa rente pétrolière. 

Il y a bien sûr, et seulement, la répression, puisqu’un jeune clandestin risque aujourd’hui cinq années de prison pour tentative de traversée illégale de la méditerranée. 

Ces nouveaux “boat people” sont le symbole du drame que vit la jeunesse algérienne tiraillée entre l’islamisme radical qui crée le kamikaze, l’émeute collective qui embrase très souvent les villes et les villages, le suicide individuel ou la fuite en groupe par tous les moyens d’un pays qui semble figé et n’offre plus rien à ses enfants…
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