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Poter riacciuffare un pezzo del passato, costringerlo ad esserci di nuovo. 
Questo il movente delle mie storie. 
Erri De Luca
La storia

Una notte in una casa di campagna un uomo si risveglia al suono di una sirena di allarme aereo. 
L'ha già sentita a Belgrado nella primavera del '99, quando la città era bombardata dagli aerei partiti dall'Italia.  

Anche sua madre conosce la stessa sirena, che precedeva i bombardamenti su Napoli. 
Quella notte intorno al tavolo della cucina loro due si ritrovano a parlare di uova al tegamino e di guerre, di un cuore malandato e di un diario di viaggio con la copertina rossa.

 E' una notte d'insonnia e d'intesa. 
Nell'alba seguente un vetro è sufficiente a separarli.
Erri De Luca

Note di regia

Un figlio, una madre, la cucina di una casa di campagna col camino acceso, un mazzo di carte, una bottiglia d’acqua…

Un figlio ormai “maturo” e una madre che c’era e ora non c’è più, che torna anche solo per una notte, per un contatto “ancora”. A un tratto l’illusione (forse la certezza?), percepita dal protagonista attraverso la trasparenza della luce dell’alba “al di là dal vetro”, che la vita possa darci ancora qualche momento di vero calore, nonostante l’inesorabile passare del tempo, segnato simbolicamente dal fuoco che lentamente si spenge nel camino di casa.

Dare “emozioni” con un cortometraggio è impresa ardua: io ci ho provato grazie anche alla consumata esperienza di cinema e teatro di un’intensa Isa Danieli e alla prima prova di Erri De Luca da attore protagonista, che in più di una scena recita usando solo il corpo, le mani, il viso, i suoi profondi occhi chiari.

Ho cercato, con tutta la creatività che mi era possibile, di mettermi al servizio dei sentimenti di Erri dando forma al suo profondo rapporto con la madre scomparsa due anni fa e forte anche di una sincera amicizia che dura ormai da quindici anni.

 Andrea Di Bari

Pastificio Garofalo
L’Antico Pastificio Garofalo, nato a Gragnano nel 1789, ha raggiunto un’importante quota di mercato nel nostro paese diventando uno dei primi 3 brand in Italia. Questo importante risultato è stato raggiunto grazie a un’accurata combinazione tra qualità del prodotto e innovative strategie di comunicazione. 
Progetto “Garofalo firma il cinema”

L’azienda nel 2005 inizia la propria avventura nel mondo dei cinema con il product placement. Nel 2008 sceglie di girare il suo primo cortometraggio come produttore ed è così che, in collaborazione con Fox Channels Italy, viene realizzato il noir L’Alchimia del Gusto di Edo Tagliavini con Alessandro Preziosi. Nel 2009 è la volta di Questione di Gusti per la regia di Pappi Corsicato con Iaia Forte ed Ennio Fantastichini. Per il suo terzo cortometraggio sceglie “l’esordiente” Valeria Golino, per la prima volta nelle vesti di regista per Armandino e il Madre una storia d'amore ambientata tra le suggestive sale del un museo di arte contemporanea del centro storico di Napoli. Quest’anno produce The Wholly Family – protagonista Cristiana Capotondi - affidando la regia ad un maestro di fama internazionale molto particolare come Terry Gilliam, confermando così la sua grande passione per il cinema.
Di là dal vetro è il suo ultimo cortometraggio.

www.pastagarofalo.it 
2008 – L’Alchimia del Gusto di Edo Tagliavini

2009 – Questione di Gusti di Pappi Corsicato

2010 – Armandino e il Madre di Valeria Golino 

(Nastro D’Argento per il Miglior Esordio nel Cortometraggio)
2011 – The Wholly Family di Terry Gilliam


Di là dal vetro di Andrea Di Bari
Ideazione del progetto

PesceRosso Comunicazione e Design 

Agenzia di comunicazione, guidata da Benedetto Condreas ha sviluppato con Pasta Garofalo un progetto di brand entertainment, legato al cinema: l’ideazione e realizzazione di coproduzioni cinematografiche, la scelta dei partner, la selezione dei progetti, registi e producer, la strategia media e gli eventi collegati, sono alcune delle attività. 
www.pescerosso.com
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